

用唾液进行基因检测、预测孩子天赋……

## “天赋基因检测”是噱头还是科学？

在口腔黏膜取些唾液，送至机构检测，便能测出孩子有哪些天赋，从而为“定向”培养孩子提供精准的“科学依据”——作为家长，当您看到这样的信息时，会不会心动呢？近些年，不少家长被类似这样的天赋基因检测宣传迷惑，他们花费数百元甚至数千元给孩子做检测，以期通过“刷透”天赋的方式，走出一条培养的捷径。基因检测真的能够测出孩子的天赋吗？

### “真科学”？ “智商税”！

记者联系了某检测机构，销售人员表示他们有一份长达31页的报告模板，付费之后可以提供，并宣称他们的这项基因检测方法，可以预知孩子的优势，而且准确率能达到99.7%。记者调查发现，目前市面上的所谓“天赋基因检测”，大都宣称只需要家长用测试机构所寄的采样工具，在孩子口腔黏膜刮一刮，常温保存好样本后，就可以寄送到机构检测，10天后就能出结果。但专家强调，正规医疗机构根本就不提供“天赋基因检测”。

清华大学附属北京清华长庚医院检验医学科主任赵秀英表示：“我们国家现在没有一个医院做这种基因检测去预测天赋，因为在我们医院里面，你要检测应用的方法，还有包括试剂，这些都要经过非常严格的验证才能在临床上用。”

对于天赋基因检测的结果，有的家长感觉“比较准”，有的家



长则表示，放在哪个孩子身上都适用，妥妥的是在交“智商税”。

事实上，目前的基因检测技术只能提供有限的信息，测试结果通常以概率形式呈现，往往伴随着一定的不确定性。而且，即使测试结果显示某些特质或能力的倾向，也不能确定其将来的表现如何。

### 穿着科学外衣的 “伪科学”

市面上所谓的“天赋基因检测”，到底是什么原理？为什么会让家长们认为是科学检测呢？专家表示，所谓的“天赋基因检测”，主要依靠消费者提供的样本中的基因组信息与科研机构的基因数据库进行比对，其实就

是穿着科学外衣的“伪科学”。

所谓“天赋基因检测”，是一种通过采集孩子的口腔黏膜、唾液等进行基因测序，来找出孩子具备优势天赋基因的方法。主要是通过检测个体基因组中特定的基因型或突变，来评估与某些能力或特征相关的遗传倾向。目前，市面上的天赋基因检测通常包括评估约40种不同的遗传特质，如乐观性、冒险精神、社交能力、音乐才华、表演才能、文学倾向等等。

赵秀英表示：“基因检测预测天赋其实它的工作内容和我们现在临床上在用的一些基因检测的技术有相同的地方。”

它也为所谓的“湿试验”，一般“湿试验”都是在实验室内完成的，包括基因组的检测分析方面的内容。“干试验”是指一些

技术上的分析预测，用统计学的方法。

基因预测天赋它也是先完成了基因检测，再去进行统计学的分析，然后去预测哪些基因和这个人的某些天赋具有一定的相关性。

### 不能预测孩子 未来的能力

专家强调，天赋的确存在，但具体哪些基因带来哪些天赋，在目前的技术条件下并不明确，更不足以作为依据预测一个孩子的命运。

事实上，任何一项基因检测，其科学性都是建立在大规模流行病学调查及循证研究数据上的。在临床中，基因与表型之间

的关系很复杂，即便是明确的疾病，也未必能百分之百找到基因突变的位点，更何况天赋这种很主观的东西。即使有一天能与所谓“天赋”相关的基因都检测出来，也未必能够预测一个人未来的能力。天赋基因检测混淆了统计学上的“关联关系”与“因果关系”。

### 警惕测试结果 被滥用

专家表示，所谓“天赋基因检测”包裹在科学外衣之下，颇具迷惑性，家长要理性对待，避免落入商家的消费陷阱。此外，还要警惕测试结果被滥用的可能性，避免侵犯个人隐私。

专家强调，儿童基因信息的解释和使用需要特别小心，如果一个检测报告指出，某个孩子具有优秀的数学潜能，这很可能是基于与数学能力有关的几个基因变异。然而，这并不意味着这个孩子一定会在数学上表现出色。从科学本身来讲，基因决定性状是一个基本的概念，但是基因与基因之间的关系非常复杂，目前科学界对绝大多数基因的功能并不能完全搞清楚。

赵秀英表示：“最终孩子发展成什么样和他的智商关系并不是很大。当然有一个平均线，只要在正常范围内，我认为没有绝对性的差异，对于孩子尤其要注意保护他们的隐私，我们不能给孩子标签化，还有一些不法机构可能会对这样的人群进行歧视，这些都要注意到。”据央视

## 警惕伸向未成年人的网络诈骗黑手

# 骗子盯上了放假的孩子

寒假已至，不少中小学生在家里都会玩玩网络游戏、刷刷社交平台来放松心情。形形色色的玩家和博主当中，有骗子正伪装身份悄然接近。缺乏经验、警惕性不高的未成年人，正是骗子们首选的诈骗目标。

### 边“撒网”边恐吓 骗到一个是一个

今年上大学二年级的小琪，平时喜欢玩一款互动社交类的手机游戏。有时，她还会在自己的社交平台账号上分享一些游戏心得，寻找游戏“搭子”（同伴）一起玩。可就在前两天，一次被骗子盯上的经历，让她有些哭笑不得。

“当时一个叫‘子柔’的人，通过社交账号找到我，说她也是玩这个游戏的，想跟我拍素材。”拍素材指的是两个人一起玩游戏并拍摄视频，小琪得配合对方做一些“节目效果”，随后对方就可以把视频发出去“涨粉”。

为了表示诚意，“子柔”还说，她可以送小琪一款皮肤。小琪挑了一款，正等着对方把皮肤送过来，可没想到等来的却是一张“风险警示单”。

“你我是未成年啊！你摊上事了。”子柔警告说，她是让在游戏公司上班的哥哥帮忙，从后台调取皮肤来送给小琪，但因为小琪是未成年人，不允许送皮肤，她哥哥的后台已经被冻结了，里边的皮肤总共价值6万元钱。现在系统已经锁定了小琪的网络地址和家庭住址，小琪必须在30分钟内配合解冻。“你赶紧去一个没人的屋子，我给你打电话，告诉你怎么操作。”

“可我不是未成年啊，我都大二了。”小琪的一句话，让双方都很尴尬，骗子一看伎俩落空，也不再和小琪废话。

小琪把这段经历发在了社交平台上，没想到引来了不少玩家的共鸣。其中，还真有未成年玩家说，自己当时被吓到了，很害怕，但因为胆子太小，都不敢接对方的电话，直接把对方拉黑了。

“游戏送皮肤诈骗，我们曾经收到过好几个未成年人家长的报案。”北京市朝阳区反诈中心民警王佳介绍，一旦孩子被骗子唬住，接听了骗子的电话，对方就会一步步诱导孩子，把家长支付软件里的钱全都转到骗子的账户上。“少则几千元，最多的一个案例，家长发现孩子在转账的时候，孩子已经转了13万元。”

### 假客服假平台 账号钱财全“拜拜”

“你好，看你的号挺好的，卖不卖？”前段时间，小杰玩一款手机游戏时，收到了另一个玩家发来的私信。对方一下子就开价300元，让小杰有点惊讶。

小杰的游戏账号，是之前在网上用100元买的二手号。买了账号之后，小杰没往里边再充过钱，平时就是随便玩玩。而骗子发来消息的时候，他已经有些玩腻了，正在考虑要不要“脱坑”不玩。

在小杰看来，这种网游账号，都是越玩越不值钱的。正因如此，100元买的账号，有人能花300元来收，实在不免让人动心。但小杰也留了个心眼，他去账号交易平台上看了一眼，有很多正在挂牌出售的账号，资源都比他现在玩的这个账号要好，而那些账号才标价一两百元钱。

“放着便宜的号不买，非要花300元买我这个号，太奇怪了。”怀疑归怀疑，小杰还是跟对方加了QQ进行联系，随后对方发来了一个交易网站的地址，说要在这个网站上交易。小杰登上去一看，和正规的账号交易网站很像，但浏览器却发出了警示，

说这个网站有风险。

出于谨慎，小杰问对方能不能通过其他正规平台进行交易，但对方以各种理由拒绝。到了这里，小杰基本就确定了对方的骗子身份，直接拉黑了对方。

如果小杰轻信了骗子，在对方给出的平台上进行交易，会发生什么情况？王佳警官介绍，朝阳分局此前也接到过类似的账号交易报案，其中还有未成年人出售账号结果被骗的案例。

“这些平台，都是骗子做的钓鱼网站。”如果小杰把游戏账号放到假平台上，很快平台就会显示交易完成，但紧接着会有一个“客服”告诉小杰，他在网站上输入的某条信息输错了，导致账户被冻结，必须先充一笔钱，成为网站的会员才能解冻，之后平台会把解冻费和交易款一起给到小杰。

而实际上，这个“客服”也是骗子团伙假冒的。即使小杰按照“客服”的要求去做，他充进去的钱也只会打水漂，之前约定的“交易款”自然也拿不到，游戏账号也被骗子骗去了。

除了用假平台钓鱼，有的骗子还会利用共享屏幕的功能来骗取玩家的账号。骗子会假称要购买账号，但要先通过共享屏幕来验证玩家账号上的资源。一旦从登录界面看到了玩家注册账

号时用的手机号，骗子就会利用游戏的“更换绑定”功能，输入玩家的手机号并获取验证码。此时因为屏幕是共享状态，验证码会直接被骗子看到，并输入到换绑系统中，账号就被骗子骗走了。

### 缺经验缺警惕 欺骗孩子挺容易

“除了送皮肤诈骗和买卖账号诈骗，还有的骗子会盯上孩子爱追星的心理，冒充明星团队的工作人员，邀请未成年人加群。”王佳警官介绍，之后会有另一个骗子“接力”，冒充公检法人员或明星的律师，说这个群涉嫌泄露明星的信息，要对每个人做调查。再之后，骗子会以各种名目，要求孩子支付一笔担保费，说等调查结束，洗清了孩子的嫌疑之后再退还，但这笔钱后续是不可能退还的，孩子连人都联系不上。

以上几种诈骗形式，套路其实并不新鲜，有的甚至在十几年前就出现过。如果是成年人遇到类似情况，或许只会一笑置之，但孩子的社会经验不足，遇事又容易害怕，很可能就会着了骗子的道。正因如此，未成年人成了一些骗子实施诈骗的首选目标。据《北京晚报》